

## “挠人”的荨麻疹反反复复怎么办？

市中医院中医师刘鹿：追根溯源摆脱荨麻疹困扰

□记者 高阳 通讯员 石冰沁

春夏交替之际，气温升高，路边的花儿缀满枝头，赏心悦目。但对于部分人群来说，这番美景就不那么美妙了，因空气中花粉浓度增大，室内霉菌、尘螨增多，过敏体质人群易发荨麻疹。

市中医院皮肤科中医师刘鹿介绍，荨麻疹是由于皮肤、黏膜小血管扩张及渗透性增加而出现的一种局限性水肿反应，时常先有皮肤瘙痒，随即出现风团，少数患者有水肿性红斑，风团的大小和形态不一，发作时间不定。荨麻疹的症状通常在2至24小时内消退，但患者会反复发生新的皮疹，病程迁延数日至数年。

“荨麻疹特别是慢性荨麻疹的病因非常复杂，约70%的患者找不到原因。”刘鹿说，荨麻疹常见的病因有：食物及食品添加剂、吸入物、感染、药物、物理因素、精神因素、内分泌改变、遗传因素等，而中医将荨麻疹称为“瘾疹”，其病机可有多种，例如可由风寒外袭蕴积肌肤，致使营卫不和而起；或由风热之邪客于肌表，引起营卫失调所致；或由饮食不节致肠胃湿热，郁于皮肤腠理而发。

刘鹿表示，中医治疗荨麻疹具有一定优势，通过对患者身体进行综合调理达到从根本上治疗的目的，不仅关注症状缓解，更注重防止复发。

根据荨麻疹患者的病情辨证施治，常见治疗方法包括口服中药汤剂或中成药、中药外洗。“如风热型荨麻疹，以祛风清热为主，服用桑菊饮；风寒型荨麻疹以祛风散寒为主，多用消风散、麻黄汤，但麻黄汤有小毒，需遵医嘱服用；血虚型荨麻疹则需养血滋阴，可以用当归饮子。”刘鹿说，患者应由专业中医师辨证后用药，不可自

行随意用药。

“挠人”的荨麻疹为何在春夏反复发作？

刘鹿介绍，由于春夏之交空气潮湿度较高，容易滋生细菌，若患者不注意保暖，受到冷热刺激后，就会导致机体出现变态反应，引发荨麻疹，导致荨麻疹老是复发；若患者在春天时本身属于过敏体质，当接触到春天花粉、柳絮、尘螨等过敏原时，会刺激机体免疫系统，从而诱发荨麻疹；若患者在春天时感染病毒，如肝炎病毒、柯萨奇病毒等，病毒会破坏机体免疫系统，导致机体出现荨麻疹；若患者在治疗期间经常受到阳光照射，阳光中的紫外线会刺激皮肤，引发春天荨麻疹老是复发的现象，建议患者平时外出时做好防晒工作，避免阳光直射，可在阳光较弱时使用防晒霜。

荨麻疹该如何控制，才能减少发作呢？刘鹿提示，治疗之外，患者还应避免接触已知的可能诱发荨麻疹的过敏原，然后远离它，比如是因花粉过敏，就需要远离花朵盛开的环境，避免过敏；如果是牛奶过敏，就要注意不要喝牛奶。如果自己观察不出来的，也可以进行过敏源检查，帮助找出过敏源。

另外，虽然现在的天气已经比较热了，但是如果是患有风寒性荨麻疹，要注意保暖，避免自己受凉。“注意多喝水，帮助补充水分，滋养皮肤，同时还能缓解皮肤瘙痒；还要保持良好睡眠、适当运动和健康饮食等健康生活习惯，以增强免疫力，减少荨麻疹的发生。”刘鹿提醒道。

### 健康讲堂

程度减少不良妊娠的发生。那么具体需要咨询哪些问题？

一般情况：营养状况、BMI、运动情况。

相磁检查：血压、心率、甲状腺、心肺听诊、腹部触诊、四肢脊柱检查等；妇科检查、白带、TCT+HPV、衣原体、支原体、生殖系统超声等。

疾病评估：血常规、尿常规、血液生化、甲状腺功能、TORCH、术前免疫八项、性激素水平、染色体（必要时）等；既往疾病状况评估相关检查。

家族遗传史评估：G-6PD、地中海贫血筛查等。

环境及用药风险评估。

还要注意备孕饮食，主食多选择粗杂粮，如早餐吃一些杂粮粥，或玉米、红薯、芋头等。高质量备孕期除了要补充叶酸，尤其要注意摄入充足的钙、铁、锌、维生素B6、维生素C、维生素D和维生素A等。均衡饮食，多样化饮食，选择天然新鲜食物。

最后提醒大家，备孕期间，多听取专业医生的建议。

（舟山医院产科主任 侯海静）

### 医生手记

## 春夏之交 过敏性鼻炎如何应对

市中医院专家告诉你生活中这样做

□记者 高阳 通讯员 石冰沁

春夏之交繁花似锦，这个时间段过敏性鼻炎高发，不少人会受鼻塞、流涕、打喷嚏困扰。

市中医院耳鼻咽喉科主任医师林益和指出，过敏性鼻炎又称变应性鼻炎，是鼻腔黏膜的变应性疾病，同时可引起多种并发症。“要预防过敏性鼻炎，避免接触过敏原至关重要。”

林益和介绍，不同人群可能对不同的物质过敏，常见的过敏原包括花粉、尘螨、动物皮毛、霉菌、某些食物等；遗传因素也在过敏性鼻炎的发生中起一定作用。2~6岁的学龄前儿童，由于免疫系统还未发育成熟，因此更容易受到影响。

据悉，过敏性鼻炎主要表现为鼻腔局部的症状，常有鼻痒、反复喷嚏、大量清水鼻涕、鼻塞四部曲，个别存在嗅觉下降，一般不伴有全身表现，鼻腔黏膜苍白、水肿，发病后，如果没有进行规范治疗，临床症状可以持续数月甚至更久。

林益和提醒家长，儿童表达能力有限，因此需更加关注他们的日常行为，如发现孩子听力、睡眠质量下降，有经常用手摩擦鼻子或用手揉眼睛、下眼睑有暗影等情况，需要及时到医院就医。

此外，很多人分不清过敏性鼻炎和感冒。

林益和介绍，感冒患者除了流涕、鼻塞、喷嚏等症状外，可能还会有咳嗽、咽痛等表现，部分患者还会出现发热、头晕、全身肌肉酸疼等全身表现。除了鼻腔内大量的鼻涕、鼻腔黏膜肿胀外，通常还伴有咽部充血、扁桃体充血等相关表现。感冒患者无论是否就医用药，基本两周左右就会有所好转。

“过敏性鼻炎目前尚无法完全根治，远离过敏原仍然是治疗核心。”林益和坦言，许多情况下，完全避免过敏原是不可能的，“这种情况下，药物治疗就成为控制过敏性鼻炎症状的重要手段。”

据介绍，一些鼻用激素类药物，如布地奈德、糠酸莫米松、丙酸氟替卡松等鼻喷剂，被认为是目前治疗过敏性鼻炎最有效的药物。此类药物在医生指导下长期用药，往往比间歇使用更为显著，且不必过分担心激素可能带来的副作用。同时，要进行鼻腔专科检查以排除鼻腔结构改变，必要时进行手术治疗，有利于局部药物发挥更好作用。

此外，第二代抗组胺药物，如西替利嗪、氯雷他定、氮卓斯汀、左卡巴斯汀等，可有效控制鼻部症状，如流清涕、频繁打喷嚏和鼻痒。白三烯受体拮抗剂，如孟鲁司特，在改善鼻塞方面效果显著，也可用于伴有支气管哮喘的患者。

林益和提醒市民，春夏季节花粉浓度明显增加，是诱发鼻炎的关键因素。因此，过敏性鼻炎患者应尽量减少户外活动，或者外出时佩戴花粉防护口罩和眼镜，尽量避免接触花粉、动物皮毛等过敏原，定期开窗通风、勤洗勤换床单被褥、经常晾晒床垫、定期清洗空调滤网和室内地毯，也可以使用加湿器或放置水盆来增加室内湿度；同时要做好自身防护。比如，加强体育锻炼，注意营养均衡，增强体质，保持心情愉悦，这样也有利于减少花粉季节出现过敏性疾病的可能。“平常避免盲目涂抹刺激性的化妆品，不能用手抓挠或者揉搓皮损处，防止出现感染，反复对皮肤造成刺激，不利于身体恢复。”

## 想生一个健康的宝宝 这份高效备孕指南请收好

迎接一个新生命的到来，准爸妈们要做好身体和心理双重准备，做好备孕前咨询和检查。特别是超过35岁的姐妹们，不管愿不愿意承认，你已经进入生育的高龄阶段，怀着生育的梦想，顶着高龄的压力，你是不是在琢磨怎么做才能顺利怀孕呢？

目前我国出生缺陷每年发生数100万左右，发生率5.6%，2022年舟山130例，发生率318/万，主要是先心、唇腭裂、耳畸形，2023年312例，发生率312/万，先心、指趾畸形、泌尿系统畸形。

女性最佳的生育年龄是24~29岁，随着生育政策开放，高龄女性生育的比例大大增加，那什么是高龄孕妇呢？是指分娩时年龄超过35周岁的女性，这个年龄段的女性妊娠与分娩都面临着许多风险，可能有的女性已经患上妇科疾病如子宫肌瘤，甚至已经高血压、糖尿病缠身，随着年龄的增大，卵子的质量也会越来越差，生育力下降、遗传性疾病的发生概率也会增加，因此要孕育一个健康的宝宝，至少要提前3个月做孕前咨询及全面的孕前检查，科学备孕。

孕前咨询是通过健康状况评估，危险因素筛查、健康宣教及有效的干预，最大